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1. a) Berechnen Sie den pH-Wert einer Losung (ein Liter), die 0,13 mol NH4" und 0,11 mol

NHj3 enthélt (pKs(NH3) = 4,75)
b) Jetzt geben Sie 0,04 mol NaOHs) hinzu. Welcher pH-Wert wird nun gemessen?

¢) Welchen Dissoziationsgrad weist ein Liter einer Ammoniumchlorid-Lésung auf (¢ = 0,22

mol/L)?
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A
2. a) Zeichnen Sie schematisch die eine galvanische Zelle aus den Halbzellen Ag+/Ag (E° = +0,799
V, ¢(Ag") = 0,17 mol/L) und Cr**/Cr (E° = -0,744 V; ¢(Cr**) = 0,23 mol/L).
b) Geben Sie die Reaktionsgleichung so an, dass sie exergonisch verléuft.

¢) Stellen Sie die Nernst’sche Gleichung fiir die Zelle auf und berechnen Sie die EMK.
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A
3. CaFy) ist schwerloslich (pL = 10,4). ﬂ/
a) Sie wollen CaFys) durch eine Reaktion von CaCOss) (1,4 g) und HF ;) (0,2 ’4) féllen. Stellen
Sie dazu die Reaktionsgleichung auf.
b) Gelingt Ihnen die Féllung? Belegen Sie Ihre Antwort durch Berechnung fiir 1 L wéssrige

Losung.
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A
4. Ga-68 ist ein Positronenstrahler.

a) Geben Sie die Anzahl von Protonen, Neutronen und Elektronen fiir das Ga**-Ion von Ga-68
an.

b) Durch welchen natiirlichen Prozess sind Positronen-Strahler sehr leicht zu identifizieren?
Geben Sie dazu eine Reaktionsgleichung an.

¢) Fiir welchen diagnostischen Prozess werden Positronenstrahler eingesetzt? Ein Wort gentigt.

d) Fiir welche diagnostische Untersuchung wird TcO4™ verabreicht?

e) Welche Oxidationsstufe hat das Tc im TcO4™?
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A = Bb
5. a) Wenden Sie fiir den Komplex [Co(CN)s]* (low-spin) das VB-Modell nach Pauling an
(,,Kdstchenschema®). Bestimmen Sie Elektronenkonfiguration, die Hybridisierung und den
Magnetismus.
b) [Co(CN)6]* wird in der Literatur als besonders stabil beschrieben. Warum?
(Tipp: ,,Késtchenschema® von a) anschauen).

c) Sie haben ein weiles Filterpapier mit einer verdiinnten Losung von [Co(H20)6]Cl2(aq)
beschr?\%en. Nun richten Sie einen Warmluftstrom auf die Papieroberfliche. Welche Reaktion
lduft ab und welche Farbe hat das Co-haltige Produkt?

d) Zu welcher Kategorie von Substanzen gehort [Co(H20)6]Cla(g), wenn man die Prozedur von

¢) durchfiihrt?
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A
6. Sie wollen eine Sdure-Base-Titration durchfiihren. Als Endpunktsbestimmung wollen Sie einen
farbigen pH-Indikator verwenden.
a) Bei welchem Verhéltnis HInd/Ind” konnen Sie den Farbumschlag sicher erkennen?
b) Nach welchem Kriterium sollte der Indikator HInd ausgewéhlt werden?
¢) Warum unterscheiden sich die Farben von HInd und Ind". Geben Sie den
quantenmechanischen Grund dafiir an (Tipp: HOMO und LUMO spielen eine Rolle).

d) Man konnte Séure-Base-Titrationen auch elektrochemisch verfolgen. Welche Elektrode wurde
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7. Zeichnen Sie die Lewis-Strukturen der folgenden Molekiile oder Ionen (eine relevante
mesomere Grenzformel gentigt).

H3POs, N37, H30%, NH4", Essigsdure
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8. Kohlenstoff hat drei wichtige allotrope Modifikationen.
a) Nennen Sie die drei Modifikationen
b) Welche Hybridisierung haben die C-Atome in den drei Modifikationen (kénnen verschieden
sein).
¢) Fiir eine Modifikation hat ein beriihmter Architekt seinen Namen gegeben (Tipp: er war
beriihmt fiir seine geoditischen Kuppeln). Welche ist das und welches Molekiil ist der
beriihmteste Vertreter?
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9. a) Um das Nernst’sche Verteilungsgesetz vorzufiihren, wird gerne n-Octanol eingesetzt. Warum?
b) Welcher Verteilungskoeffizient wird berechnet wenn Nicotin in n-Octanol nach ausschiitteln
zu 0,15 mol/L (ein Liter n-Octanol) und zu 0,015 mol/L in Wasser (ein Liter) bestimmt wird?
¢) Was ist der chemische Grund dafiir, dass hier ein Zweiphasen-Gemisch vorliegt (der
Grundsatz ,,Gleiches 16st sich in Gleichem* ist keine Erkldrung, sondern nur eine Merkhilfe).
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A
10. a) Stellen Sie das MO-Energieschema von O™ auf (Grenzorbitalbereich mit p-Orbitalen

gentigt).
b) Welche Bindungsordnung und welcher Magnetismus liegen vor?
¢) Bestimmen Sie die Oxidationsstufe der Sauerstoffatome in O,".

d) Wie nennt man Molekiile oder Ionen wie O2" allgemein?

- |
¥

{' ’l
| o A 4 7
| £g ( /
46 & 4 ’
!, " 4
( . »r-x A
;.- (f\\' 3 ¢ 4 / )
| -- Ve
: , ) e ! e S
| Y)O\ /‘x\:’ L



